

博愛醫院戴均護理安老院 – 本週期良好措施詳情

院舍於個別標準表現高於評審標準要求，經評審委員會一致通過該項標準為良好措施，詳情如下：

年份	良好措施項目
2020	<p>標準 1 全面質素管理</p> <p>1. 院舍參加公開大學之「中醫護理研究與實踐」研究，於 2019 年 1 月至 3 月進行問卷調查，期間向院舍護理員工灌輸中醫知識，其包括中醫基本概念，診斷名稱及屬性，以增加護理人員對中醫的認識。是次研究項目參加護理人員有 14 人(包括護士、保健員*)，另去年共有 35 位院友受惠，佔全院 1/3 人數。</p> <p>另外，院舍會有派中藥給院友，護理人員對中醫有所認識對派中藥時有莫大幫助。</p> <p>*註：院舍有護士 11 人，保健員 4 人</p> <p>標準 9 社區協作</p> <p>參見 2019 年良好措施。</p> <p>標準 16 營養</p> <p>1. 院舍安排不同專業同事，包括言語治療師,職業治療師,營養師,物理治療師, 社工及護士組成小組，進行多次檢討會議，評估個別長者的能力和需求，以及經過專業的分析，設置了精緻糊餐，以模具將糊餐造成食物形狀，更提升長者使用食具(如筷子、匙羹)的能力，推行後按進食安全、份量、口腔殘留等做成效檢討，效果理想。</p> <p>2. 院舍購入訓練吞嚥能力儀器，由言語治療師以儀器訓練院友吞嚥能力，亦提升了長者的吞嚥能力和食慾感，結果收到理想的效果，並得到家人的讚賞。</p> <p>標準 18 使用約束物品及藥物</p> <p>1. 院舍自 2018 年開始加強減少使用約束物品的措施，並於 2018 年 10 月舉行「減少院舍使用約束物品」會議，檢視當時 60 多名院友的情況，並指導員工減少約束的篩選準則、方法等，令員工明白及安心，以減少約束物。會議後該季度約束物使用整體減少 37%。</p> <p>2. 院舍於 2018 年增添不同款的離床警報器及地墊(床墊)，並於 2019 年末購入超低床，以減少因防跌、遊走而施行的約束。</p> <p>3. 現時員工於新入院院友有需要時，先試用離床警報器，減少新開約束個案。新院友表示開心。</p> <p>4. 於每月的「個案會議」中，持續檢視約束物品使用名單及進程。</p>

	<p>5. 院舍訂立成效指標為不超 1/3 院友有約束物，院舍持續執行計劃至 2019 年 12 月減至 35 名院友使用約束物，佔全院約 33%。</p> <p>標準 26 康樂及社區活動</p> <p>1. 院舍每年舉辦戴均運動會，今年遊戲設計以太空為主題，由治療師設計遊戲，例如星空奇遇記、火箭升空及衝破黑洞等，並於日常復康治療中由治療師協助訓練院友。運動會當天全院不同職級，包括社工隊、護理隊、護理員同事，總動員協助院友到院舍附近的運動場進行運動會，運動會亦設有獎牌給予院友，推動院友積極參與及讓院友享受個人成就感。全院共有 70 位院友參與。</p> <p>標準 33 康樂及社區活動 參見 2018 年良好措施。</p>
<p>2019</p>	<p>標準 1 全面質素管理 院舍聘用不同專業加強照顧，例如言語治療、音樂治療及香薰治療等，提升院友的生活質素。</p> <p>標準 9 社區協作</p> <p>1. 院舍與區內不同的組織合作，進行院友探訪，而院舍與恩橡基金會舉辦「跨代共融社區計劃 – 長幼學堂」，通過配對小學生與院友以「一對一形式」合作學習，互相學習不同的藝術活動，並在小組完結時舉行畢業禮及小型展覽，加強院友的成功感。</p> <p>2. 院舍與理工大學合作舉辦「視覺藝術」活動予院內的中風院友，加強院友身心靈全人健康。</p>
<p>2018</p>	<p>標準 1 全面質素管理 院舍有清晰的服務宗旨及目標，管理層定下年度計劃目標「凝聚一心，提昇服務質素」，並帶領員工達成目標。院舍定期有系統地檢討及監察服務，包括：</p> <p>1. 院舍設有每月「個案會議」，由管理層、和不同專業的同工及前線員工代表出席，管理層按各部門所收集的數據向員工討論數據分析結果及作檢討服務的依據，如：護理數據、投訴、特別個案問題等。管理層透過此會議加強員工間溝通及增加了解各部門的照顧院友的情況，並共同商討改善方案，提升照顧成效；</p> <p>2. 院舍現時購買到診醫生服務，以「外購服務評估表」供管理層、員工、院友及家屬填寫及計分，作為監察服務的成效及服務續聘的依據。院舍透過此項措施讓院友及家屬能參與到診醫生服</p>

務的選擇，顯示院舍是關心他們的意見及感受；

3. 院舍參與每年機構內的四院內審評審，互相審核服務質素標準 (SQS) 的執行情況，機構總部每年聘用外界機構為院舍進行內審，審核服務質素標準及日常運作情況。
4. 院舍亦積極參與不同機構的研究計劃，以提升服務質素，例如「園藝療法對體弱長者之效益」研究(2015-2016)、Enhancing the relationship between the elderly and the family caregiver (2013) 等。

標準 26 康樂及社區活動

1. 院舍除日常安排不同康樂活動予院友參與外，院舍每年均參與機構轄下院舍聯院運動會，鼓勵院友參與，於日常物理治療師訓練院友，此活動可除加強機構間或院舍內院友的聯誼外，亦能發展長者潛能和運動。
2. 院舍每年均舉辦一次「戴均運動會」。此運動會的運動項目由物理治療師為活動能力較差的院友設計，可於輪椅上進行，如輪椅標槍及輪椅足球等共 7 - 8 項，於日常由物理治療師協助訓練院友。運動會當天全院不同職級，包括社工隊、護理隊、護理員同事，總動員協助院友到院舍附近的運動場進行運動會，運動會亦設有獎牌給予院友，推動院友積極參與及讓院友享受個人成就感。此外，院舍將不能參與運動項目的院友組成啦啦隊，使他們亦有參與運動會的機會，全院共有 40 位院友參與。面談中，院友及家人均對該運動會印象深刻，並有愉快的經歷。

標準 33 康樂及社區活動

機構有齊備的人力資源管理系統，並重視員工質素，鼓勵進修。院舍管理層積極執行有關措施：

1. 院舍有系統地安排全年的培訓計劃，除每月有衛生署或外界專才講座外，又安排由院內護士、社工提供多元化的培訓項目，對於未能出席講座或培訓的員工，管理層會備有筆記，供員工傳閱及作出簽名記錄，確保員工獲得相關知識。
2. 院方鼓勵員工參與院外課程，員工可按個人興趣及工作需要而申請課程，院方除提供時間及費用外，亦會在編更上協調，盡量方便員工參與培訓。
3. 管理層重視員工個人發展，支持員工參加在職培訓，過去，院舍已成功推薦 1 位文員及 2 位前線員工報讀登記護士課程。
4. 面談中，不同職級員工均讚賞現時管理層支持員工參加在職培

	<p>訓，而院舍於 4/2017-1/2018 年期間，共有 54 人次參加院外培訓課程，涵蓋不同職級的同工，包括管理層、各專業員工及前線員工，成功建立進修文化，令員工主動進修，自我增值。</p>
--	--

博愛醫院戴均護理安老院 – 過往良好措施標準

年份	良好措施項目	標準
2020	全面質素管理	標準 1
	社區協作	標準 9
	營養	標準 16
	使用約束物品及藥物	標準 18
	康樂及社區活動	標準 26
	人力資源管理	標準 33
2019	全面質素管理	標準 1
	社區協作	標準 9
2018	全面質素管理	標準 1
	康樂及社區活動	標準 26
	人力資源管理	標準 33